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INTRODUCCIÓN
• Desde el Observatorio de la Deuda Social Argentina se han realizado

publicaciones en los últimos dos años que evidencian las condiciones de salud
en contexto de pandemia, sin embargo, desde este informe se propone poner
en el escenario no sólo la acción de la política pública para contener y prevenir
al SARS COV-19, sino las conductas de la población frente a la posibilidad de
vacunarse y el miedo provocado por el virus.

• Se analizarán perfiles de personas que fueron encuestadas entre julio y octubre
del 2021, que si bien los datos que se presentan en este informe no surgen de
un estudio epidemiológico propiamente dicho, resulta útil servirnos de una serie
de ideas de ese campo de investigación para aportar desde los
comportamientos frente a la posibilidad de vacunarse.

• Así, el registro acerca de la presencia de algún padecimiento no fue producto
de un diagnóstico médico sino de la percepción y la enunciación por parte del
propio sujeto encuestado. En tanto que, esta forma de cuantificar la prevalencia
de problemas de salud y la referencia a haber tenido COVID-19 no responde al
enfoque epidemiológico tradicional ya que la condición de padecer o no
problemas físicos/biológicos fue reconstruida para cada individuo a partir de la
comparación de su propio juicio acerca de su situación de salud.



INTRODUCCIÓN
• No es menor mencionar que desde la EDSA puede haber un sub-registro de casos

en la declaratoria diagnóstica de las personas respecto al COVID-19, considerando
que pueden haber tenido síntomas leves subestimados o bien haber sido
asintomáticos.

• En este contexto, al momento en el que comenzaron a recolectarse los datos con la
EDSA 2021 -el 5 de julio- los nuevos casos de COVID-19 en Argentina fueron 17.277
ese día, siendo los casos totales a nivel nacional 4.552.750. El 39,5% de la población
se encontraba vacunada; 29,78% con una sola dosis, y el 9,72% con ambas dosis
según fuentes del Ministerio de Salud de la Nación.

• Al día de cierre de la encuesta, el 5 de octubre, los nuevos casos del día a nivel
nacional fueron 1.216. Los casos totales, para ese entonces, habían ascendido a
5.260.719. En ese momento, ya el 65,6% de la población argentina estaba vacunada
y al final del trabajo de recolección de datos de la EDSA, se estaba comenzando a
vacunar a los menores de 18 años en la zona del Área Metropolitana de Buenos
Aires (AMBA).

• La cantidad de fallecidos por COVID-19 disminuyó considerablemente durante los
tres meses que duró la recolección de datos de la EDSA 2021: el 5 de julio hubo 617
muertos por COVID-19, mientras que el 5 de octubre los fallecidos fueron 40.



ENCUESTA DE LA DEUDA SOCIAL ARGENTINA 
(EDSA-UCA)

• La Encuesta de la Deuda Social Argentina surge de un diseño muestral
probabilístico de tipo polietápico estratificado y con selección sistemática
de viviendas, hogares y población en cada punto muestra (5760
hogares).

• El cuestionario es multipropósito; consta de un módulo del hogar, un
módulo que releva información para cada uno de los integrantes del
hogar y un módulo de relevamiento individual sobre el entrevistado. Se
complementa con un módulo de infancia que se aplica a todos los
miembros del hogar menores de 18 años.



• El trabajo de campo de la EDSA 2021 se realizó a través de entrevistas personales
realizadas en forma telefónica y presencial a miembros referentes del hogar
seleccionados según cuotas de edad, sexo y condición de actividad.

• El relevamiento se desarrolló durante tres fases/modalidades: a) entrevista
telefónica a hogares/respondentes de la EDSA 2020 (casos panel 2020-2021) de los
cuales se contaba con teléfono personal, b) entrevista telefónica a nuevos hogares
(para lo cual se obtuvieron teléfonos fijos y celulares a través de un relevamiento
presencial previo a la encuesta, y c) entrevista presencial en estratos indigentes y
para completar cuotas faltantes no cubiertas por las otras modalidades.

Al finalizar el trabajo de campo los resultados alcanzados fueron:

5.758 Hogares -------- 17.684 Componentes --------- 4.254 Niños 

RELEVAMIENTO EDSA 2021



ENCUESTA DE LA DEUDA SOCIAL ARGENTINA 2010-2021

El universo geográfico de la EDSA abarca de grandes y medianos
aglomerados urbanos: Área Metropolitana del Gran Buenos Aires
Gran Córdoba, Gran Rosario, Gran Mendoza, Salta, Neuquén:
Plottier - Cipolletti, Mar del Plata, Salta, Tucumán - Tafí Viejo,
Paraná, Resistencia, San Juan, Zárate, La Rioja, Goya, San Rafael,
Comodoro Rivadavia, Ushuaia y Río Grande.



FICHA TÉCNICA EDSA NUEVA ETAPA

ENCUESTA DE LA DEUDA SOCIAL ARGENTINA / NUEVA ETAPA 2017-2025

Dominio Aglomerados urbanos con 80.000 habitantes o más de la República Argentina.

Universo Hogares particulares. Población de 18 años o más.

Tamaño de la muestra Muestra puntual hogares/personas: 5.760 casos por año.

Tipo de encuesta Multipropósito longitudinal.

Asignación de casos No proporcional post-calibrado.

Puntos de muestreo

Total 960 radios censales (Censo Nacional 2010), 836 radios a través de muestreo estratificado simple y

124 radios por sobre muestra representativos de los estratos más ricos y más pobres de las áreas

urbanas relevadas.

Dominio de la muestra 

Aglomerados urbanos agrupados en 3 grandes conglomerados según tamaño de los mismos: 1) Gran

Buenos Aires: Ciudad Autónoma de Buenos Aires y Conurbano Bonaerense (Conurbano Zona Norte,

Conurbano Zona Oeste y Conurbano Zona Sur); 2) Otras Áreas Metropolitanas: Gran Rosario, Gran

Córdoba, San Miguel de Tucumán y Tafí Viejo, y Gran Mendoza; y 3) Resto urbano: Mar del Plata, Gran

Salta, Gran Paraná, Gran Resistencia, Gran San Juan, Neuquén-Plottier-Cipolletti, Zárate, La Rioja, Goya,

San Rafael, Comodoro Rivadavia y Ushuaia-Río Grande.

Procedimiento de muestreo

Polietápico, con una primera etapa de conglomeración y una segunda de estratificación. La selección de

los radios muestrales dentro de cada aglomerado y estrato es aleatoria y ponderada por la cantidad de

hogares de cada radio. Las manzanas al interior de cada punto muestral y los hogares de cada manzana

se seleccionan aleatoriamente a través de un muestro sistemático, mientras que los individuos dentro

de cada vivienda son elegidos mediante un sistema de cuotas de sexo y edad.

Criterio de estratificación

Un primer criterio de estratificación define los dominios de análisis de la información de acuerdo a la

pertenencia a región y tamaño de población de los aglomerados. Un segundo criterio remite a un

criterio socio-económico de los hogares. Este criterio se establece a los fines de optimizar la distribución

final de los puntos de relevamiento. Calibración por dominio, estrato, edad, sexo y condición de

actividad de población de 18 años y más.

Fecha de realización Tercer trimestre de 2021.

Error muestral (hogares) +/- 1,3%, con una estimación de una proporción poblacional del 50% y un nivel de confianza del 95%.



Dimensión Variable Definición conceptual Definición operacional

COVID-19

Tener COVID-19

Mide la prevalencia de personas que
declararon haber padecido la
enfermedad de COVID-19 con o sin
internación.

Porcentaje de personas que declaran haber
tenido la enfermedad de COVID-19, condición a
partir de la cual pueden haber sido internadas o
no.

Estado de 

vacunación

Mide el estado de vacunación de las
personas a la campaña preventiva contra
el COVID-19

Porcentaje de personas que se aplicaron una o
dos dosis de la vacuna, o no se vacunó contra el
COVID-19.

Miedo a 

contagiarse de 

COVID-19

Mide el miedo de las personas de
contagiarse de COVID-19

Porcentaje de personas que dicen haber tenido
siempre o muchas veces miedo a contagiarse de
COVID-19 en el último mes.

ESTADO Y 

ATENCIÓN DE 

LA SALUD

Estado de salud 

percibido

Mide el estado general de salud percibido
por las personas desde una noción que
integra las dimensiones física, biológica y
psicológica

Porcentaje de personas que dicen tener bastantes
problemas de salud, padecer enfermedades
crónicas o graves

No realizar consulta 

médica

Mide la falta de asistencia a una visita
profesional médica para realizar control,
prevención o tratamiento.

Porcentaje de personas que afirmaron no haber
realizado una consulta médica durante el último
año



Dimensión Variable Definición conceptual Definición operacional

CONDICIONES

Y RECURSOS 

PSICOSOCIALES

Malestar 

psicológico

Mide el déficit de las capacidades emocionales a
través de sintomatología ansiosa y depresiva de las
personas. El malestar psicológico dificulta responder
a las demandas ordinarias de la vida cotidiana,
desenvolverse socialmente y tener relaciones
satisfactorias con los otros.

Porcentaje de personas que mencionaron
síntomas de ansiedad y depresión integradas
en una puntuación que indica riesgo
moderado o alto de malestar psicológico en
la escala KPDS-10.

Afrontamiento

negativo

Mide el modo de enfrentar el estrés por predominio
de estrategias y conductas destinadas a evadir
ocasiones para pensar en la situación problemática,
sin realizar intentos activos por afrontar o tratar de
resolver la situación.

Porcentaje de personas que revelaron un
predominio de estrategias evitativas o
pasivas de afrontamiento al estrés.

Creencia de 

control externo

Mide el predominio de creencia acerca del grado en
que la propia conducta es o no eficaz para modificar
positivamente el entorno. Sensación de estar a
merced del destino y considerar que sus conductas
están exteriormente dirigidas

Porcentaje de personas que sostiene un
sistema de creencias de control externo.

Sentirse poco o 

nada feliz

Mide la percepción negativa del estado de ánimo que
produce en la persona una sensación de
insatisfacción y tristeza en su vida

Porcentaje de personas que aseveraron
sentirse nada o poco felices en su vida.

Déficit de apoyo 

social 

estructural

Percepción de no contar con una red de apoyo por
considerarse sin amigos y en ausencia de alguien a
quien recurrir frente a una necesidad

Porcentaje de personas que afirmaron no
tener amigos y/o sentirse solos y no tener a
nadie a quien acudir.



COVID-19: Declaración de haber 
padecido la enfermedad en 
población urbana argentina



• Los datos relevados a través de la EDSA consideran que la prevalencia del
COVID-19 fue en el 19% de la población encuestada, considerando que sólo el
1% tuvo que estar internado en un centro asistencial de salud.

• Según grupos de edad, la información de haber padecido COVID-19 es de
cerca de 23% en los adultos de 18 a 59 años, en tanto que la declaración
decae al 13% en los menores de edad y alrededor del 10% en las personas
mayores. Cabe destacar que la internación tiene mayor registro en el grupo de
60 a 74 años.

• No se observan diferencias respecto a la prevalencia de haber padecido SARS-
COV-19 según sexo.

• Las personas de estratos socio-ocupacionales medios alcanzan el 22% en la
declaración de haber contraído el virus, en tanto que levemente por debajo
en los encuestados de estrato bajo integrado (19%) y con menor prevalencia
en las personas de estrato bajo marginal (13%).

• Según análisis por aglomerados urbanos, las personas de CABA reportan
menor prevalencia de haber tenido COVID-19.

RESUMEN DE EVIDENCIAS



HABER TENIDO COVID-19 SEGÚN GRUPOS DE EDAD Y SEXO
EN PORCENTAJE DE POBLACIÓN A PARTIR DE 0 AÑOS DE EDAD

Julio - Octubre 2021

Fuente: EDSA Bicentenario (2010-2016) y Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social 
Argentina, UCAFuente: EDSA Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social Argentina, UCA
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HABER TENIDO COVID-19 SEGÚN ESTRATO SOCIO-OCUPACIONAL Y AGLOMERADO
EN PORCENTAJE DE POBLACIÓN DE 0 AÑOS DE EDAD

Julio - Octubre 2021

SEGÚN ESTRATO SOCIO-OCUPACIONAL SEGÚN AGLOMERADO

Fuente: EDSA Bicentenario (2010-2016) y Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social 
Argentina, UCAFuente: EDSA Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social Argentina, UCA
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COVID-19: Miedo al contagio y 
estado de vacunación en población 

urbana argentina



• Los resultados sobre el estado de vacunación contra el
COVID-19 indican que entre julio y octubre un 45,8% de
la población urbana tenía una dosis de la vacuna, un
37,8% tenía dos dosis y un 16,3% todavía no se había
vacunado.

• Para dicho período, el 30,9% afirmaba tener miedo al
contagio de COVID-19, un 27,3% a veces y un 41,8%
afirmó no tener miedo al contagio de COVID-19.
Asimismo, se evidencia una disminución del miedo al
contagio con el avance de los meses.

RESUMEN DE EVIDENCIAS



ESTADO DE VACUNACIÓN
EN PORCENTAJE DE POBLACIÓN DE 18 AÑOS Y MÁS

Julio - Octubre 2021

Fuente: EDSA Bicentenario (2010-2016) y Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social 
Argentina, UCAFuente: EDSA Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social Argentina, UCA
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MIEDO AL CONTAGIO SEGÚN MES DE RELEVAMIENTO
EN PORCENTAJE DE POBLACIÓN DE 18 AÑOS Y MÁS

Julio - Octubre 2021

Fuente: EDSA Bicentenario (2010-2016) y Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social 
Argentina, UCA
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• El estado de vacunación contra el COVID-19 difiere según la
vulnerabilidad socio-ocupacional. Es más frecuente para
aquellas personas que pertenecen al estrato medio profesional,
representado por un 53,5% la obtención de dos dosis. La
vacunación con dos dosis desciende en los estratos medios no
profesionales y bajo integrado (37,7% y 37,2%,
respectivamente), y disminuye aún más en el bajo marginal
(29%).

• Al mismo tiempo, la ausencia total de vacunación sigue una
tendencia inversa, es decir, este déficit aumenta según las
posición socio-ocupacional del hogar: afecta al 12,5% del estrato
medio no profesional, al 14,8% de los sectores medios no
profesionales, al 15,4% de las clases medias bajas y al 23,6% de
los estratos bajo marginales.

RESUMEN DE EVIDENCIAS



ESTADO DE VACUNACIÓN SEGÚN ESTRATO SOCIO-OCUPACIONAL
EN PORCENTAJE DE POBLACIÓN DE 18 AÑOS Y MÁS

Julio - Octubre 2021

SEGÚN ESTRATO SOCIO-OCUPACIONAL

Fuente: EDSA Bicentenario (2010-2016) y Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social 
Argentina, UCA
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• El grupo de edad que ha obtenido una mayor tasa de vacunación con dos
dosis corresponde a las personas mayores, considerado como grupo de
riesgo. En primer lugar, aquellos de 75 años y más (77,7%), y le sigue el
grupo de 60 a 74 años con un 58,8%. El grupo de 35 a 59 años obtuvo
vacunación con dos dosis en un 37,6%, y, por último, el grupo de 18 a
34 años con un 21,8%, siendo éste el que incluye mayor cantidad de
personas sin vacunar.

• No se observan diferencias significativas en el estado de vacunación en dos
o una dosis entre los que habitan en el Conurbano Bonaerense, en otras
áreas metropolitanas y en el resto urbano. Sin embargo, la población de la
Ciudad Autónoma de Buenos Aires (CABA) ha sido la que en mayor medida
ha accedido a la vacunación con dos dosis (54,3%).

RESUMEN DE EVIDENCIAS



ESTADO DE VACUNACIÓN SEGÚN GRUPOS DE EDAD Y AGLOMERADO
EN PORCENTAJE DE POBLACIÓN DE 18 AÑOS Y MÁS

Julio - Octubre 2021

SEGÚN GRUPOS DE EDAD SEGÚN AGLOMERADO

Fuente: EDSA Bicentenario (2010-2016) y Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social 
Argentina, UCA
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• Los datos muestran que el nivel de miedo de contagio ante la enfermedad de
COVID-19 fue desigual en función de características estructurales de la
población. Teniendo en cuenta perfiles basados en características
socioeconómicas, laborales y educativas, observamos que en los estratos
socio-ocupacionales más bajos refieren tener más miedo al contagio. Al
respecto, el 39% de las personas en hogares del estrato bajo marginal y el 32%
de las personas del estrato bajo integrado dicen haber tenido siempre o
muchas veces miedo a contagiarse de COVID-19 en el último mes.

• Por su parte, en los estratos medio profesional y medio no profesional, en
quienes el acceso al esquema completo de vacunación contra el COVID-19 fue
antes, denotan en un 27% haber tenido siempre o muchas veces miedo a
contagiarse en el último mes. La mitad de personas de estos estratos dicen no
haber tenido miedo a contagiarse nunca o pocas veces en el mes previo.

RESUMEN DE EVIDENCIAS



• Los resultados demuestran que en el AMBA, incluyendo CABA y 30 partidos
del Conurbano Bonaerense, las personas muestran menor frecuencia de
miedo ante el contagio que otros grandes aglomerados del país. La mitad de
las personas en el Área Metropolitana de Buenos Aires dicen no haber tenido
temor nunca o pocas veces en el último mes y menos del 30% refiere haber
tenido miedo siempre o muchas veces en el último mes. En otras grandes
áreas metropolitanas, tales como Rosario y Córdoba, el 40% de las personas
refieren miedo ante el contagio.

• Teniendo en cuenta características individuales de la población urbana: el 35%
de las mujeres dice tener miedo al contagio, superando por 10 pp. a los
varones (26%), mientras que el nivel de miedo ante el contagio aumenta
marcadamente según la edad. La mitad de los jóvenes de 18 a 34 años no
tuvieron miedo a contagiarse nunca o pocas veces en el último mes. Las
personas de 60 años y más, pertenecientes al grupo de riesgo ante el COVID-
19, dicen en un 45% tener miedo siempre o muchas veces a contagiarse,
frente al 24% de las personas de 18 a 34 años.

RESUMEN DE EVIDENCIAS



MIEDO AL CONTAGIO SEGÚN ESTRATO SOCIO-OCUPACIONAL Y AGLOMERADO
EN PORCENTAJE DE POBLACIÓN 18 AÑOS Y MÁS

Julio - Octubre 2021

SEGÚN ESTRATO SOCIO-OCUPACIONAL SEGÚN AGLOMERADO

Fuente: EDSA Bicentenario (2010-2016) y Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social 
Argentina, UCA
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MIEDO AL CONTAGIO SEGÚN GRUPOS DE EDAD Y SEXO
EN PORCENTAJE DE POBLACIÓN 18 AÑOS Y MÁS

Julio - Octubre 2021

SEGÚN GRUPOS DE EDAD SEGÚN SEXO

Fuente: EDSA Bicentenario (2010-2016) y Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social 
Argentina, UCA
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MIEDO AL CONTAGIO Y ESTADO DE VACUNACIÓN EN EL PRINCIPAL SOSTÉN DEL HOGAR
EN PORCENTAJE DE POBLACIÓN 18 AÑOS Y MÁS

Julio - Octubre 2021

Fuente: EDSA Bicentenario (2010-2016) y Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social 
Argentina, UCA

MIEDO AL CONTAGIO SEGÚN PSH ESTADO DE VACUNACIÓN SEGÚN PSH

32 30

29
26

40 45

0

20

40

60

80

100

PSH No PSH

Si A veces No

43
51

44 29

14
21

0

20

40

60

80

100

PSH No PSH

Una dosis Dos dosis No se vacunó

Fuente: EDSA Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social Argentina, UCA

El principal sostén económico del hogar (PSH) mostró mayor estado de vacunación y a la vez, más miedo a contagiarse de 
COVID-19 que aquellos que no tienen esta responsabilidad familiar. El 44% de las personas que sostienen económicamente 

al hogar recibió el esquema completo de vacunación, frente al 29% de quienes no son el PSH.



• Los resultados indican un nivel de miedo al contagio de COVID-19
levemente mayor en personas que no tuvieron o creen no haber tenido la
enfermedad y en quienes padecieron la COVID-19 y una internación asociada a
la enfermedad. Específicamente, casi el 60% de las personas de estos grupos dicen
haber tenido siempre, muchas o algunas veces miedo a contagiarse en el último
mes.

• Por su parte, en aquellos que refieren haber enfermado de COVID-19 aunque
sin complicaciones que le supusieran una internación hospitalaria asociada a
la enfermedad, el grado de miedo al contagio de COVID-19 resulta menor (54%).

• Resulta llamativo que la mitad de las personas que no han recibido la
vacuna contra la COVID-19, dicen no tener miedo a contagiarse. Estos
valores superan por 10 pp. los guarismos de quienes recibieron una o dos dosis de
la vacuna. Al respecto, las personas que recibieron el esquema completo -dos dosis
de la vacuna- refieren en un 35% haber tenido siempre o muchas veces miedo a
contagiarse en el último mes, siendo el grupo que exhibe mayor nivel de miedo.

RESUMEN DE EVIDENCIAS



ESTADO DE VACUNACIÓN Y HABER TENIDO O NO COVID-19 SEGÚN MIEDO AL CONTAGIO 
EN PORCENTAJE DE POBLACIÓN DE 18 AÑOS Y MÁS

Julio - Octubre 2021
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Fuente: EDSA Bicentenario (2010-2016) y Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social 
Argentina, UCA
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Condiciones de salud y recursos 
psicosociales asociados a la 
enfermedad de COVID-19



MALESTAR PSICOLÓGICO SEGÚN MIEDO AL CONTAGIO 
PORCENTAJE PERSONAS DE 18 AÑOS Y MÁS

Julio - Octubre 2021
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Los perfiles de los que tienen malestar psicológico, que implica la presencia de sintomatología ansiosa y/o 
depresiva, indicaron tener  mayor miedo al contagio de COVID-19 (31,1%) en comparación con los que  indicaron 

tener miedo ocasionalmente (23,3% ) o no tenerlo (11,3%).



DÉFICIT EN LA CALIDAD DE SUEÑO SEGÚN MIEDO AL CONTAGIO

EN PORCENTAJE DE POBLACIÓN 18 AÑOS Y MÁS.
Julio - Octubre 2021

Fuente: EDSA Bicentenario (2010-2016) y Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social 
Argentina, UCA
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Se observa una peor calidad de sueño en quienes tuvieron miedo a contagiarse de COVID-19. Dos de 
cada diez personas que dijeron tener siempre o muchas veces miedo a contagiarse en el último mes, refieren 
una mala calidad de sueño, en comparación con el 13% de las personas que no tuvieron miedo a contagiarse.



• En las personas con un estilo de afrontamiento negativo al estrés se observa
una mayor frecuencia de miedo al contagio (29,5%). Consecuentemente, los
perfiles con estilos de afrontamiento no evitativos o negativos afirman tener
miedo ocasionalmente o no tenerlo (23,3% y 16,9% respectivamente).

• Una tendencia similar se observa en relación a la creencia de control
externo, ya que quienes sostienen tener miedo al contagio siempre o a
veces presentan menor capacidad de control desde lo personal (30%
aproximadamente), en tanto cuando disminuye la creencia del control
externo (20,7%) no tienen miedo al contagio.

• El déficit de felicidad es mayor (17,9%) en aquellas personas que indicaron
tener miedo al contagio de COVID-19, en comparación con aquellas
personas que indican tener miedo ocasionalmente (14,8%) o no tenerlo
(9,2%).

RESUMEN DE EVIDENCIAS



AFRONTAMIENTO NEGATIVO Y CREENCIA DE CONTROL EXTERNO SEGÚN MIEDO AL CONTAGIO 

EN PORCENTAJE DE POBLACIÓN 18 AÑOS Y MÁS
Julio - Octubre 2021

AFRONTAMIENTO NEGATIVO SEGÚN MIEDO 
AL CONTAGIO 

CREENCIA DE CONTROL EXTERNO SEGÚN 
MIEDO AL CONTAGIO 

Fuente: EDSA Bicentenario (2010-2016) y Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social 
Argentina, UCA
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SENTIMIENTO DE FELICIDAD SEGÚN MIEDO AL CONTAGIO 
PORCENTAJE PERSONAS DE 18 AÑOS Y MÁS

Julio - Octubre 2021
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Fuente: EDSA Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social Argentina, UCA



APOYO SOCIAL ESTRUCTURAL SEGÚN ESTADO DE VACUNACIÓN 
PORCENTAJE PERSONAS DE 18 AÑOS Y MÁS

Julio - Octubre 2021
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Fuente: EDSA Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social Argentina, UCA

Se evidencia que aquellas personas que se han vacunado, tanto con una o dos dosis, han tenido apoyo 
social estructural con tendencias similares (cercanas al 8% en su déficit). En cambio las personas que dicen no contar 

con una red social de soporte (15,5%) declaran con mayor frecuencia no haberse vacunado.



• Los resultados indican que quienes perciben un mayor déficit en el estado

de salud se han vacunado, específicamente, el 16% de las personas que han

recibido el esquema completo de vacunación -las dos dosis de la vacuna-

refieren tener bastantes problemas o problemas graves o crónicos de

salud. En este sentido también sería lógico ya que las personas con

enfermedades incluidas en grupos de riesgo han sido vacunadas con

prioridad al resto.

• Resulta notable que la mitad de las personas que no se han vacunado (53%),

tampoco hayan realizado una consulta médica en el último año. Quienes

recibieron dos dosis de la vacuna contra el COVID-19, muestran un menor

déficit de consulta médica (25,6%).

• En línea con los resultados anteriores, se observa un mayor déficit de

consulta médica en el último año (37,4%), en aquellas personas que no han

tenido miedo a contagiarse de COVID-19. En cambio, el 29% de las personas

que siempre o muchas veces han tenido miedo a contagiarse, refieren no

haber realizado una consulta médica.

RESUMEN DE EVIDENCIAS



ESTADO DE SALUD PERCIBIDO Y ACCESO A LA CONSULTA MÉDICA SEGÚN ESTADO DE 
VACUNACIÓN 

EN PORCENTAJE DE POBLACIÓN 18 AÑOS Y MÁS
Julio - Octubre 2021

DÉFICIT EN EL ESTADO DE SALUD PERCIBIDO DÉFICIT EN LA CONSULTA MÉDICA

Fuente: EDSA Bicentenario (2010-2016) y Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social 
Argentina, UCA
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CONSULTA MÉDICA SEGÚN MIEDO AL CONTAGIO 

EN PORCENTAJE DE POBLACIÓN 18 AÑOS Y MÁS
Julio - Octubre 2021

Fuente: EDSA Bicentenario (2010-2016) y Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social 
Argentina, UCA
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Situación de las personas mayores 
en el contexto de pandemia



• Las personas mayores son consideradas uno de los grupos más
vulnerables ante el COVID-19, ya que tienen más probabilidades de
presentar síntomas graves, un agravamiento del cuadro clínico y de
muerte.

• El Plan Estratégico de Vacunación del año 2020 estableció que las
personas mayores de los aglomerados urbanos formaron parte del
grupo prioritario para recibir la vacuna contra el COVID-19 en el
país.

• Si bien la letalidad es mayor para este grupo etario, en el 2021 se
observa una disminución de la misma para las personas mayores.



MIEDO AL CONTAGIO SEGÚN HABER TENIDO O NO COVID-19 
EN PORCENTAJE DE POBLACIÓN DE 60 AÑOS Y MÁS

Julio - Octubre 2021

Fuente: EDSA Bicentenario (2010-2016) y Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social 
Argentina, UCA
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Un 45,5% de las personas mayores que no 
tuvieron o creen no haber tenido COVID-19, 
sostienen tener miedo al contagio. Luego, le 

siguen con un 38,5% aquellos que transitaron 
la enfermedad con internación.

Estos datos son interesantes ya que en la 
población mayor de 18 años no se observan 

diferencias significativas entre el miedo 
que experimentan según si han transitado la 
enfermedad con o sin internación, o si no la 

tuvieron o creen no haberla tenido.



MIEDO AL CONTAGIO SEGÚN ESTADO DE VACUNACIÓN
EN PORCENTAJE DE POBLACIÓN DE 60 AÑOS Y MÁS

Julio - Octubre 2021

Fuente: EDSA Bicentenario (2010-2016) y Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social 
Argentina, UCAFuente: EDSA Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social Argentina, UCA
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Las personas mayores tienen mayor miedo al 
contagio en comparación con la población general. 
Aquellos que recibieron una dosis (49,1%), y los no 

vacunados (44,3%), son aquellos que tienen más 
miedo, en comparación con quienes recibieron dos 

dosis (42,3%). Completar el esquema de 
vacunación parece ser un factor que reduce el 

miedo al contagio de COVID-19.

En la población general, se observa que, de 
quienes tienen miedo al contagio, un 34,7% tiene 

dos dosis, un 29,8% una dosis y un 25,4% no se 
vacunó. Quienes tienen más miedo al contagio, son 

los vacunados con dos dosis.



MIEDO AL CONTAGIO SEGÚN ESTRATO SOCIO-OCUPACIONAL
EN PORCENTAJE DE POBLACIÓN 60 AÑOS Y MÁS

Julio - Octubre 2021

Fuente: EDSA Bicentenario (2010-2016) y Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social 
Argentina, UCA

35 37
45

59

25 26

28

21

40 37
27

21

0

20

40

60

80

100

Medio
profesional

Medio no
profesional

Bajo integrado Bajo marginal

Si A veces No

Fuente: EDSA Agenda para la Equidad (2017-2025), Observatorio de la Deuda Social Argentina, UCA

El miedo al contagio de COVID-19 aumenta a 
mayor vulnerabilidad socio-ocupacional, 

siendo este de 35,2% para el medio 
profesional, 36,8% para el medio no 

profesional, un 44,8% para el bajo integrado y 
se acentúa en el bajo marginal, con un 59%.

En la población general, el miedo al contagio 
según el estrato socio-ocupacional es menor. 

Se observa la misma tendencia al aumento del 
miedo conforme a la vulnerabilidad socio-
ocupacional, representado por un 26,8% el 

medio profesional, 26,9% el medio 
no profesional, un 31,8% para el bajo 

integrado y 38,9% para el bajo marginal.



APOYO SOCIAL ESTRUCTURAL SEGÚN ESTADO DE VACUNACIÓN 
PORCENTAJE PERSONAS DE 60 AÑOS Y MÁS

Julio - Octubre 2021
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Las personas mayores que no se han vacunado, poseen perfiles con déficit de apoyo social estructural de 
32,1%, duplicando al déficit en este factor en la población general (15,5%). Se podría decir que el contar con 

una red de apoyo, promueve la vacunación contra el COVID-19, especialmente en este grupo etario.



• Al finalizar el relevamiento de la EDSA (octubre de 2021), el 19% de la
población encuestada mencionaba haber contraído COVID-19, si bien la
declaratoria es con menos frecuencia en personas de menor condición
laboral, educativa y económica, en aquellos que residen en CABA, en las
personas de mayor edad y sin diferencias por sexo.

• Los resultados sobre el estado de vacunación contra el COVID-19 indican
que entre julio y octubre un 45,8% de la población urbana tenía una dosis de
la vacuna, un 37,8% tenía dos dosis y un 16,3% todavía no se había
vacunado.

• Los resultados sobre el estado de vacunación contra el COVID-19 en mayores
de 18 años indican que un 16,3% no se vacunó. El grupo de 18 a 34 años es
el que menos se vacunó. La mitad de los residentes en CABA alcanzan a
aplicarse las 2 dosis.

• Según condición socio-ocupacional: la mitad de las personas que pertenecen
al estrato medio profesional obtuvieron dos dosis y 1 de cada 4 de la
población sin vacunar pertenece al estrato bajo marginal.

A MODO DE CONCLUSIONES



• La mitad de las personas que no han recibido la vacuna contra la COVID-19, dicen
no tener miedo a contagiarse

• Un 60% afirma tener miedo al contagio de COVID-19, en los estratos socio-
ocupacionales más bajos refieren tener más miedo al contagio.

• En el AMBA observaron menos temor, al igual que los varones, mientras que el
nivel de miedo ante el contagio aumenta marcadamente según la edad.

• Los perfiles de recursos psicosociales como son el afrontamiento negativo al estrés,
la creencia de control externo, el malestar psicológico y el sentimiento de
infelicidad, así como las dificultades en el sueño se asocian con el miedo al virus.

• El apoyo social estructural demuestra ser un factor relevante al abordar la
prevención contra el COVID-19 ya que a mayor red social hay mayor respuesta de
vacunación en la población, en especial en el grupo de personas mayores.

• La mayoría de las personas que no se han vacunado tampoco han realizado un
chequeo médico y manifiestan menor temor al contagio.

• Las personas mayores tienen mayor miedo al contagio en comparación con la
población general y la mitad de los que no tuvieron COVID-19, sostienen
tener miedo al contagio.

A MODO DE CONCLUSIONES
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